

“海丝三宝”:再回眸,已两年

“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”项目,于2021年7月25日在第44届世界遗产大会上顺利通过审议,列入《世界遗产名录》,成为中国第56处世界遗产。其中,石狮就有万寿塔、六胜塔、石湖码头三个遗产点。两年来,石狮持续加大原真性保护、活态化利用和家园式共造等,让更多的人认识“家门口的世遗”。本期,让我们来看看石狮“海丝三宝”这两年是否有新变化吧。

观景畅通



作为石狮重点建设项目,林銮渡景观路项目全长1.1公里,该项目主要进行石湖小学至林銮渡沿海岸线周边生态修复,含生态修复、附属建筑、生态检修道等。推动建设林銮渡景观路,旨在打通石湖小学至林銮渡滨海路段,让市民游客更好地走进林銮渡这一世界文化遗产点。

美食赋能



宋元中国看泉州,海丝航标看石狮。一座历史和时尚交融的滨海城市,一场系统化的人文美食复原行动,一次跨越千年的宋元海丝文化之旅,石狮通过“宋元海丝宴”,从舌尖开始全新的链接,以活态传承赋予文化遗产旺盛的生命力。

生态修复



在宝盖山姑嫂塔下,靠近青年水库旁的山坡上,有个浪漫石窟,从上往下看,石窟已被水填满,形成了“爱心形状”,在石狮持续修复生态环境下,原来的“伤疤”也有了新变化。

登山造景



在石狮家门口,也可以圆你的“长城好汉梦”!宝盖山东北侧的一段钢构登山道,夜里亮灯时,蜿蜒而上的栈道恰似一段明亮的“城墙”。这段登山道配置的草坪灯,灯光效果远看如“点点星光”,景观灯更为通透亮堂,既像长龙般盘卧半山,又似一段“迷你”城墙横亘其间,大气又浪漫。



旅游景区

拥有万寿塔的宝盖山风景区获评国家4A级旅游景区后,3.15平方公里的宝盖山景区,空间上划分为宝盖山景区游客中心、环宝盖山休闲憩带、姑嫂塔海丝文化体验区、闽南民俗风情体验区、花海谷生态科普休闲区及石窟遗址研学游憩区的“一心一带四区”。在保护遗产点的同时,近年来,石狮围绕“山海城”联动发展、“万亩城市公园”建设,先后建成峡谷旅游风景道,通过修复“生态伤疤”建成石窟公园、“落英幽谷”、体育公园、花坡广场,全新打造学府公园、花海谷公园,同时建成多条登山栈道,完善景区标识导览系统,配套建成多个停车场、旅游厕所以及宝盖山游客中心、石狮市旅游集散中心,持续提升整体游览环境。登山望塔、游园览胜,如今的宝盖山风景区,已成为市民常到、游客常来的休闲旅游好去处。



亮相联合国

世界文化遗产点石狮六胜塔作为泉州千年古港的标志性建筑,其展示图板首次在联合国总部“闪亮登场”。5月19日,中国常驻联合国代表团在联合国总部举办“国际茶日”系列庆祝活动。主题活动后,中国常驻联合国代表团同中国文化和旅游部、泉州市人民政府一道,在联合国总部举办“茶和天下·雅集”主题展览和招待会。期间,除了进行泉州茶文化推广,还展示了泉州“千年古港、千年古城和千年传承”等城市文化旅游资源。石狮市的六胜塔作为泉州千年古港的标志性建筑,其展示图板在展览上展出。世界文化遗产点石狮六胜塔首次“走进”联合国总部,将石狮源远流长的历史文化传播到世界各地,对展示石狮市经济社会发展成就具有重大意义。



全新业态

4月28日,宋元海丝“宋·潮书店”揭牌仪式在石湖码头林銮渡广场举行。近年来,石狮持续打响“海丝航标”文旅IP,做好世遗文化的活态利用,宋元海丝宴、宋元市集和宋·潮书店应运而生。通过多元载体,让更多人来石狮听世遗故事、眺海丝航标、品宋元佳肴。该书店以宋元海丝为主题,集图书销售、文化展示、文创生活、研学旅游于一体。书店依托林銮渡的地理特点和文化属性,在宣传宋元海丝文化的基础上,融入福文化特色及现代化创新经营理念,引导入室,营造边看书边看海的惬意氛围,将开展与宋元海丝有关的研学教育、培训讲座、阅读活动等各类活动,为读者提供一个极具地方特色的学习、交流场所。

明星打卡



4月4日—5日,浙江卫视热门综艺节目《追星星的人》第三季泉州站走进石狮,由吴奇隆、林峯、丁禹兮、蔡文静、庞博、张俪、许淇杰等知名艺人组成的嘉宾“追星团”,开启了一场文化探索之旅。自申遗成功后,泉州成为国内外各大综艺节目、影视剧组取景拍摄的网红打卡地。4月4日下午,嘉宾们来到宝盖山风景区,登上万寿塔,深度了解万寿塔历史文化;晚上来到永宁海边露营地,感受石狮滨海旅游的魅力。4月5日的上午和下午,嘉宾们分别来到六胜塔和林銮渡,参观海丝航标,置身于宋元时期的这片繁忙港口,感受古泉州一代代航海人的踌躇满志和精神家园。

美景延伸



锦江外线沿线分布着丰富的历史文化古迹和滨海自然景观,千年古迹林銮渡、宋代航标石湖六胜塔就在其中。在亮丽的“滨海景观廊道”中,有一处核心路段,那就是锦江村新晋网红打卡地——锦江外线的“锦江小外滩”,它是锦江外线沿海的岸线。这条岸线横贯东西,北枕蓝蓝泉州湾,不远处就是跨海双桥横卧,迷人的泉州湾入海口尽收眼底;南濒石狮湿地公园,绿水田园秀美,旖旎湿地风光一览无遗。

狮阵助兴



宝盖山下狮阵展演,吸引了众多游客驻足观看。经过三百余年历史传承,至今卢厝村依然有老中青200多人能上阵操演狮阵,以气势恢宏、拳风古朴、技艺齐全的阵势倾倒海内外观众,每逢节庆时经常操演,展演场景对老一辈的华侨来说是一种乡愁,更是一种乡村记忆。